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Tűz.
Forró lángok tengere árasztja el az 

emberek lakását, magasra szálló füst­
felhők borítják el az eget, riadalmas 
sietséggel menekül a nép, a rémület 
eszét vesz. az asszonyoknak és gyerme­
keknek, a férfiak lázas küzdelemmel 
harczolnak a hatalmas elemmel, mentve 
mások eletet és vagyonát, a maguk éle­
tét koczkáztatják.

Budapesten egész nap égett egy 
gyár és leégett. A legjobban szervezett 
tűzoltóság a Duna vizével sem birla el­
oltani a vészt. A kár, a mely a nem­
zeti vagyonban esett, nem kisebb azzal, 
hogy a biztositó társaságok megfizetik 
a részvényeseknek. Hány munkáscsalád 
veszti kenyerét!

De mennyivel nagyobb az a sze­
rencsétlenség, a mely Guta községet érte. 
Az egész helység fekete romhalmaz s a 
temetőben fris sírok hosszú sora jelzi az 
emberáldozalokat, kiket sirva-riva kisért 
ki a lakosság, panaszolva a halottakat 
és az élőket. Éhezik ott a gazd g és 
koldussá lett a szegény.

Egyre-másra jelentik a tüzeseteket 
az ország különböző megyéiből, már most. 
És, ha beköszönt a forró nyár, a mikor 
szárazabbak a szalma- és nádtetők s a 
lakosság künn a mezőkön dolgozik, 
olyankor még több a borzasztó tűzvész

Katicza kisasszonynak!
Irta . Vértesi ttyula

Hosszú, vékony, keskeny vonásu majd 
helyenként apró kis gömbölyű betűkkel volt 
teleirva az egész levél. A finom, hosszú betűk 
csak ugv hemzsegtek egymásmelleit, mint a 
viz nyugvó tükörén a finom testű, hosszú 
lábú vizipókoeskák — az apró gömbölyű be­
tűk pedig olyanok voltak, mintha csak finomra 
csiszolt fekete gyöngyszemeket szórtak volna 
egymás mellé a cbypre illatú chamoise pa­
pirosra.

És a sorok hol a papír felső széle felé 
szaladtak, felkapaszkodva az égbe, hol pedig 
a legmereszebben lemélyedö iwonalban sza­
ladtak le, mintha csak megszégyelve magukat 
a közzéjük leejtett tintapacznitól, igyekeznének 
lesülyedni a föld, az az hogy a papír alá.

Ékezetek, pontok is elmaradoztak itt-oU; 
kis betű is következett a pont után ; egy-egy 
szócska kétszer is le volt írva.

Szóval az egész levél olyan volt, mintha 
csak fotográfiája le.t volna, annak a könnyel­
mű, gyermekes de azért szenvedélyes és sze­
szélyes babynak aki irta.

Kedves Katicza kisasszony, az által, hogy 
ön a levelet minden unalmas bevezetés és 
mentegetőzés nélkül irta hozzám, szerfölött 
megtisztelve érzem magamat. Mert az őszinte 
bizalom jelének tekintem ismeretlentől, isme­
retlennel szemben. Ez a bizalom csak akkor 
bánthatna s csak akkor tölthetne el méltó szo­
morúsággal, ha szerencsém lenne már ismerni

Magyarországon. Azt mondja az orszá­
gos statisztikai hivatal kimutatása, hogy 
az 1898. évben tizenháromezerötszáz- 
halvan tüzeset fordult elő 1

Mii mond tovább ? Megbecsüli a 
kárt s hivatalosan tizenhat millió hat- 
száznegyvenhétezer négyszázharmincz- 
nyolcz forintban állapítja meg. Tehát a 
tűz miatt a nemzet vagyona tizenhét- 
millióval csökkent, egyetlen esztendőben. 
A statisztikai hivatal a nemzetgazdasági 
veszteséget nézi és a tetemes kárt, a 
melyet az állam szenved. De mi inkább 
fájlaljuk az egyes családok tónkrejulását. 
Az állam és a nemzet csak elbírná va­
lahogy a veszteséget, de az egyes pol­
gárok minden vagyona és boldogsága 
elenyészik.

József magyar királyi herczeg, ez a 
nagy emberbarát, régen fölfogta nagy 
jelentőségét a tűznek s élére állott a 
tűzoltóságnak. Évtizedek óta mindent 
elkövet, hogy szervezze és népszerűvé 
tegye ezt a honvédséget, melynek csa­
patai a legkegyellenebb ellenség ellen 
ótalmazzák meg hazánk polgárait, v agy 
az ő érdeme, de még mindig nincs úgy 
szervezve a tüzrendőrség Magyarországon, 
mint kellene.

Van ugyan egy kormányrendeletünk 
az 1888-ik évből a tűzrendészet pre­
ventív intézkedéseiről, hogy minden köz­
ségnek legyen fecskendője és tűzoltó

a kisasszonyt, sőt ha érdeklődném is már 
iránta.

Mert, ekkor ez a bizalom azt jelentené, 
hogy : barátom én csak bizalmas vagyok hoz­
zád — csak jó barátod vagyok — egyéb nem 
is akarok lenni.

Ekkor szomorú lenne ez a bizalom. Mert 
maguk, kedves leányok, legalább többnyire, az­
zal szemben bizalmasak és őszinték, akit nem 
találnak egyébre érdemesnek.

A level különben ejjy kis látraalji fürdő­
ből kelt. (Nem írom ki a n>-vét, mert még ki­
tudódnék a Katicza kisasszony vezetékneve) s 
ezóról-szóra igy hangzik :

— Tisztelt uram I Úgy látom, hogy ön 
szeret a mi dolgainkkal foglalkozni. Az újsá­
gokban sokszor olvastam már magától tárcá­
kat rólunk. Jókat is, rosszakat is, aszerin1, a 
mint eltalálta vagy nem a mi gondolatainkat, 
érzéseinket. Többnyire eltalálta. Úgy sejtem 
hát, hogy ért valamit ehez a dologhoz. Ezért 
akarom kikérni a tanácsát. Ámbátor előre is 
kijelentem, hogyha nem kedvem szerint való 
tanácsot ad, hát megyek a magam feje után. 
Nos hát, hallgasson ide.

A télen szörnyű módon kurizált nekem 
valaki. Mindenütt a nyomomban volt. Mulat­
ságokon (nem bálokban, mert oda még nem 
vittek el az idén, elég skandalum !) el nem 
mozdult mellőlem. Udvarias, szíves volt. Az 
udvariaskodás tetszett is nekem, de az udvar­
lása nem nagyon. Pedig lássa, igen derék szo­
lid fiatal ember. Kitűnő parihie 1 Jó hivatala 
van, csinos, okos tiu, szóval minden tekintetben

szere s a rendelet nem rósz, csakhogy 
nincs végrehajtva. Egyes szolgabirák 
vagy tűzoltó bajtársak jószántára van 
bízva. A kis községeknek nincs pénzök 
s a községi elöljáróságnak nincs rá 
gondja.

A körjegyző, ez az országos omni­
busz, nem lehet egyszersmind tűzoltó 
szakértő. Neki egyéb dolga van, hogy 
is érjen rá tiz felföldi kis községnek tűz 
ellen való védekezésére ügyelni. Az ő 
kötelessége első sorban engedelmeskedni 
a szolgabirónak, azután eljárni az adó- 
és illeték ügyekben, a katona állításban 
és népfölkelésben. Neki kell vezetni az 
anyakönyvet, halál esetén fölvenni a 
hagyatékot, intézkedni árva- és gyám­
ügyekben, elvégezni a községi rendésze­
tet és a mezei rendőrség dolgát. Ügyel­
nie kell, hegy a közutak és viczinális 
utak jó karban legyenek, az állategész­
ségügy szintúgy ^foglalkoztatja, mint az 
iskolaügy és ipari ügyek, községi bírás­
kodás és a falu lakosságának a hatósá­
gokkal való mindenféle dolga s még 
mindezek fölött a statisztikai kimuta­
tásokat is neki kell beszolgáltatni 
— mindezek után a tűzoltás nem le­
het a tollforgató körjegyzők mester­
sége.

Már pedig a tűzrendészet! kor­
mányrendelet végrehajtásához és foga­
natosításához szakismeret is kell. Min-

hibátlan. — És én ép azért nem érdeklődöm 
iránta,

Néha elképzelem magamban: — hogy 
milyen érdekes dolog lenne, ha ez valami 
duhaj legény volna, a ki huzatná a czigány- 
nyal, azután összeveszne, verekedne értem 
— megvágnak, — vagy ő vágna meg vala­
kit .. .

Vagy pedig lenne más genréből. Valami 
bolondul szerelmes poéta, iróember, a ki 
szegény, mint a templom egere ; de ábrándos, 
nemes szívű és emellett átkozottul könnyel­
mű . . .

Vagy valami marezona medve lenne, kit 
én szelídítettem meg.

De igy ? Ezzel a hibátlan, kedves, — 
szép alakjával, udvarias modorával, — egy­
hangú kedvességével .... brrr ... ez iszo­
nyú !

Csak a mamának tetszik nagyon. — 
Nekem pedig annál kevésbbé tetszik, men­
nél többször dicséri. —■ És ugyancsak sok­
szor dicséri. Persze, mindég hozzáteszi, hogy 
nem azért, mintha azt akarná, hogy megsze­
ressem.

No hiszen, azt hiába is akarná I
- Tégy hát, amint peked tetszik I
Igen, ezt mondta a mama s most mégis 

haragszik rám, mert úgy teszek, mint nekem 
tetszik.

Ugyanis a gavallérom feljött ide is 
utánunk. Kiállhatatlanul pontosan és előzé­
kenyen.

Mindennap friss virágcsokor az ablakom-
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den tanító tanúságot tehet erről. A 
legtöbb falusi tűz korlátlan puszi tását 
annak kell tulajdonítani, hogy az em­
berek vagy nem értik, vagy nincsenek 
fegyelmezve és begyakorolva. Nincs is 
kilátásunk arra, hogy a tüzesetek száma 
az országban apadjon, mig a tüzrendé- 
szeti kormányrendelet, legyen bár hiá­
nyos, nincs végrehajtva,

Mert valóban hiányos ez a sza­
bályzat, a mely a szakférfiak előzetes 
meghallgatása nélkül adódott ki. Azután 
pedig, hogy kihirdették, senki sem gon­
doskodott mai napig, hogy foganatosítva 
legyen. .. zért csak nagyon szórványosan 
vannak megtéve a községekben az in­
tézkedések, mivelhogy a pénz is hiány­
zott s a nagy községi pótadók és egyéb 
terhek melleit a vármegye sem merte 
a kisebb községeket rákényszeríteni az 
ily költségek beruházására. A rém- 
séges károk persze sokkal többe kerül­
nek, de a más kárán csak kevesen 
okulnak.

A gyakori tüzesetek országszerte 
már négy évvel ezelőtt figyelmessé tet­
ték Hieronymi Károly akkori belügymi­
nisztert a tűzrendészeit mizériákra s a 
beszerzett informácziók meggyőzték nem­
csak a régi rendelet hiányos voltáról, 
hanem arról is, hogy tűzrendészetünk 
kétségbeejtő viszonyaival komolyan fog­
lalkozni és azt reorganizálni elodáz­
hatatlan szükség. E czélból 1894. áp­
rilis 29-dikén egy ankétet hivott 
egybe ; nem sokára azonban hivata­
lából távozott és az üdvös akczió meg­
akadt.

A belügyminisztérium vezetését négy

ban és mindennap mély sóh jók a jelenlétem 
ben. Nagyon szerelmes lehet belém, azt már 
látom.

A múltkor is a csipkét, amit csinálok, 
ott találta az asztalon, hát nem egyre csó­
kolgatta, a mig csak be nem mentem. Néz­
tem a másik szobából. Jaj, milyen mulatságos 
volt!Nagyon szeret ! Én pedig nem szeraem. 
Cseppet sem szeretem, Meg is mondtam a ma­
mának, ki aztán haragosan pai ancsolta, hogy 
ha nem szeretem, ne bolonditsam, hanem 
mondjam meg neki.

És ezt nem tettem meg. Tegnapelőtt be­
vallotta a szerelmet 6s én nem tudtam neki 
megmondani, hogy nem szeretem, Azt mond­
tam, hogy csak várjon, lehet, hogy később 
majd megszeretem, egyelőre maradjunk jó ba­
rátok . . . Nos hát, most azt kérdem magá­
tól iró macskám, hogy helyesen cselekedtem- 
e ? Én azt h szem, hogy igen. Mert a revau- 
che-poliiika hive vagyok. Önök pedig férfiak, 
épen így szoktak velünk tenni. Hát nekünk is 
szabad.

Élvégre is mindig kellemes, ha ezy ud 
vari as, szerelmes ember a közelünkben van. 
És azután nem leheteti.n, hogyha időközben 
nem akad valaki más, hat még el is megyünk 
feleségül hozzá.

Hiszen önük is hányszor vesznek el va­
lakit csak azért, mert ináv nincs módjukban 
válogatni.

Szóval én a revanche politika hive va­
gyok. Ha maguknak szabad bólonditani min­
ket, nekünk is szabad. Ugy-e, igazam van ? 
Ugy-e, maga is azt a tanácsot adja, hogy ne 
adjam ki az útját az udvarlómnak ? Ugy-e ?

Katicza.
Eddig a levél. — Csak pár sorban 

akarok rá önnek felelni kedves Katicza kis­
asszony.

ß* pedig először is azt, hogy nincs igaza 1 
Bocsánat, hogy ezt kell írnom, de ezt érzem.

évi szünetelés után ismét egy, tettre 
kész férfiú vette át. Kérve kérjük; 
fordítsa figyelmét a humanismus és 
közgazdaság e fontos kérdésére is és 
bízza meg az ügyosztályt, hogy az el­
ejtett fonalat újra vegye föl, a szakfér­
fiakat hallgassa meg s a tűzoltás orszá­
gos rendezésének törvényes utón való 
szervezését intézze el.

A képviselőház ülése.
A Tegnapi — Máj. 4. — ülést P e r - 

c z e 1 Dezső elnök nyitotta meg. A jkv. szo­
kott felolvastatása és hitelesítése s a kérvé­
nyek előterjesztése után

Ö r 1 e y Kálmán a vízügyi bizottság 
két jelentését mutatta be — a földm. minisz­
ter intézkedéséről, a baranyamegyei roohács- 
kölkedi — és a Bar nya, Pest-Pilis-Sol(-Kis­
kun, Bács Bodrog megyék területén lévő mar- 
gitta-szigeti öblözetnek ármemesitő társulattá 
történt átalakításáról. Napirendre annak idején 
♦űzetnek ki.

A napirenden levő kúrái bírás­
kodás részletes tárgyalásának 
folyamán, a nevezetessé vált K a n c z e 1 
§-hoz szólt először

S z a 1 a y Károly és jelente te ki, hogy 
a min. elnök argumentálása nem győzte meg ; 
azt pedig, amivel az igazságügyi bizottság 
ajánlja, hogy jobban nem tudott szövegezni, 
bár sok aggodalom merült fel ellene — épen 
furcsának találja. Módosítást ajánl V i s o n- 
t a i indítványához, melyszerint a „kegy­
szerek“ a §-ból kihagyatnék és a bünte­
tés nem a „befolyásolás“ általá­
nos kifejezésre, hanem a szavazásra 
vagy attól való tartózkodásra történt

Nincs, nincs igaza.
Mert a harcban nem állunk egyenlően. 

Önöknek először is sokkal több eszköz 
áll a rendelkezésükre, hogy minket elbo- 
londitsanak mint nekünk, hogy magukat el- 
bolondithassuk.

Másodszor pedig, mi egy igazán komoly 
lelkű s egészen komolyan, melegen érző nőt, 
nehezen szokunk elbolonditani, holott az önök 
áldozatai csakugyan a férfi világ legderekabbjai 
közül valók.

Ezek lesznek leggyorsabban és legköny- 
nyebben az önök játékszereivé. Ezek, akik 
gyakran egész eletük komoly czélját odadob­
ják áldozatul önöknek egy mosolyáért, egy jó 
szivaért — ezek, akik el vannak veszve, ha 
megtudják, hogy önök csak játé ot üziek velük.

Mert higyje el kedves Katicza kisasszony 
hogy mi közzüiünk azok, akik legjobban meg­
érdemelnék, hogy játékszerek legyenek az 
önök kezeiben, hát azok sohasem lesznek 
azokká.

Mert a férfiak közzüla legkönnyelmübbek 
s a legléhabbak azok akik önökkel játszanak, 
szív nélkül, de észszel. S van egy biztos metho- 
dusok : öszszetört szivek mellett soha meg 
nem állni, csak menni tovább, mert vagy el 
találnának érzékenyülni, vagy rájuk találnának 
parancsolni, hogy drótozzák össze a széttört 
darabokat.

Csak elmenni mellntte, mintha nem is 
ők törték volna össze!

Mégegyszer kedves katicza kisasszony 
ismétlem önnek, hogy nem igazságos dolog a 
revauche-eszme alkalmazása. Mert nem azokat 
sújtja a kik megérdemelnék, hanem az ár­
tatlanokat, a becsületes szerelmeseket.

Például rámernem lenni a fejemet, hogy 
ha ez az ön udvarlója is megérdemelné hogy 
bolonddá tegyék, hát ön nemcsak, hogy’ nemi 
akarná bolonddá tenni, de szerelmes lenne 
belé rózsás fülecskéje hegyéig

kifejezett felhívásra szorítkoznék s a büntetés 
esztendei államfogház helyett hat hónap, _ 
1000 korona helyett 500 koronára szállíttas­
sák,*jmikor a 170. §. így szólna :

»Az a lelkész vagy vallási szertartás 
teljesítésére jogosított, vagy egyházi tisztsé­
get viselő más személy, a ki a vallás szer­
tartásainak végzésére rendelt helyiségben 
vagy az istenitisztelet czéljaból tartott gyű- 
lekezelheti egy vagy több választót arra 
felhív, hogy reá szavazzon, vagy a szava­
zástól tartózkodjék, vagy ugyanezen nyilvá­
nosan megjelölt czélból egyházi fenyíték 
alkalmazásával, egyházi funkcziók teljesíté­
sének megtagadásával, vagy túl világi bün­
tetéssel fenyeget, vagy a vallási tisztelet 
tárgyait, vagy olyan tárgyakat, melyek egy­
házi szertartások végzésére rendel vek, me­
lyeket különben, állásánál fogva állandóan 
magán nem visel, választói gyüle ezeten, 
vagy válasz'ási menetben használ.» (Éljen­
zés, tetszés balfelől,)

Elnök ezután a vitát bezárta”; amikor 
P 1 ó s z igazs. miniszter nagy részletességgel 
vette bírálat alt a hallott kifogásokat s tette 
meg mindegyikre a maga észrevételeit, Meg­
magyarázta különösen a r, kath, papok kizá­
rólagos érzékénykedése ellenében azt, hogy a 
»kegyszerekének a szakaszba való felvétele 
nem kizárólag a katbo'ikusokra szól, mert a 
görögkeletieknek és a protestánsoknak is van­
nak szentségeik ; ezért nemfogadja el S z a- 
1 a y K. módosítását, sem, a mely nem is 
szövegezi a szakaszt szerencsésebben, hanem 
kéri a beadott indítványok mellőzésével a vál­
tozatlan elfogadást. (Helyeslés a jobb oldalon.)

Utána Rakovszky István élt a 
zárszó jogával. Mentette magát az ellen a mi­
vel a min. elaÖK vádolta. Horánszkynak meg 
mondta, hogy a mi rossz, az ellen küzdeni 
kell akkor, mikor még lehet segíteni raj la, A 
néppárt csak azt követeli, hogy tegyék vitá­
sabbá a szakaszt. Ajánlja a határoz li javas­
latát, de hozzájárul V i s o n t a i indítványá­
hoz és S z a 1 a y módosításához is és min­
denhez, a mi baladast jelent, (Helyeslés a 
néppártról.)

Következett vo na most a szavazás. 
Előbb azonban vita támadt a kérdés fölveté­
sénél, mert Ugrón Gábor Visontai és Szalay 
indítványát együttesen akarta szavazás alá 
bocsátani, az elnök pádig külöti. S z i 1 á g yi 
Dezső az elnöknek adott igazat, mig S z a- 
1 a y Károly maga is a Visontaiéval kapcso­
latos m akarta eldönteni indítványát. A dolog 
úgy összezavarodó t, hogy S z i 1 á g y i De­
zső, Ugrón Gábor s az elnök ismételten is 
fölszólahak, mig végre valahogy tisztázták a 
dolgot.

A függőben tartott 3-ik szakasz kiltn- 
czedik pontját, Rakovszky kihagyasi indítvá­
nyával szemben a néppárton kívül az egesz 
Ház elfogadta.

Visontai indítványát csak a néppárt és 
az Ugron-párt fogadta el, a nagy többség 
elvetette. Így járt Szalay indiiványa is, melyet 
külön tettek föl szavazásra.

Végül a l70-ik szakaszt is óriási többség 
fogadta el Rakovszky kihagyási indítványával 
szemben.

Öt perez szünet.
A szünet után a 171. §-nál, a mely az 

istentiszteletre szánt tárgyak profanizálását 
tilalmazza, megújult a vita. Molnár János 
hossza beszédben fejtette ki álláspontját, — 
hivatkozva az angol 'jogra, a mely szerint a 
papnak meg van engedve befolyását fel­
használni a választások érdekében, még a tem­
plomban is.

Most következett Szilágyi Dezső
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rég várt beszéde. Szilágyi nagy tudásának és 
erős logikájának teljes fegyverzetét öltötte fel, 
hogy bebizonyítsa, miszerint a javaslat az 
államnak és polgárainak jogait akarja meg­
óvni, de nem megsérteni az egyházéit. Külö­
nösen nagy ha ása volt ano k, a mikor fúl- 
olvasta annak az angol bírói Ítéletnek a másik 
részéi, a melynek első részét Molnár ozitalta ; 
ebben a másik részben van kifejtve, hogy a 
papnak nem szabad a választás érdekében 
híveire semmifele, a hitéletből kifolyó nyomást 
gyakorolnia.

Kimutatta, hogy az angol álláspont tel­
jesen egyez a magyarral, illetve azzal a mely 
a javaslatban le van fektetve, áztál a különb­
séggel, hogy az itteni javaslat a templomból 
teljesen kirekeszti a korteskedest.

Molnár János félreej-teft szavait magya­
rázta, Visontai Soma pedig visszavont* indít­
ványának erre a szakaszra vonatkozó részét. 
De a javaslat tárgyalása még sem fejeződhe­
tett be, mert Rakovszky István más­
napra kérte halasztani beszédet. U yancsak 
mára halasztani kérte Pichler Győző ioterpel- 
láczióját “a Vaskapudijak tárgyában. Mind 
kettőt megengedte a ház.

A<tan megállapittatoit a napirend.
Az ülés 2 órakor szétoszlott.

BELFÖLD.
A sajtó ég a magyar miniszterelnök.

Széli Kálmán miniszterrlnöknek a Magyar­
országi Hírlapírók nyugdíj-intézete által vasár­
nap rendezett diszlakoman a sajtó dicséretére 
elmondott felköszöntője Magyarországon kívül 
is, az összes érdekelt körökben örömte jes 
visszhangot keltett és a miniszterelnökhöz ez 
alkalomból számos üdvözlő távirat érkezett.

Pécsből távirják a «Búd. Tud.»-nak:
Innen tegnap a magyar minisztere'nökhöz 

a következő távirat ment:
«Széli Kálmán miniszterelnök 

Ö Nagyméltóságának
Budapesten.

Mint a sajtó-kongresszus elnöke, leg­
forróbb köszöntemet bátorkodom Nagy- 
méltóságodnak kifejezni azért a szabadelvű 
méltatásért, a melyben exczellencziád a 
magyar újságírók bankettjén a mi hivatá­
sunkat részesítette.

Singer Vilmos,
a központi sajtóiroda elnöke és 

a «Neues Wiener Tagblatt» főszerkesztője.
Ma délben Bécsbe a miniszterelnöknek 

következő választávirata érkezett:
«Neues Wiener Tagblatt»

Bécs.
Singer Vilmos urnák, 

mint a központi sajtóirodi elnökének.
Fogadja hálás köszönetemet azon sze- 

retetre méltó és lekötelező szavakért, a 
melyekkel a sajtó jelentőségéről mondott nyi­
latkozataimról, megemlékezni szíveskedett.

Széli.»
Vármegyei közgyűlés. Krassó-Szörény 

vármegye tegnapi közgyűlése rendkívüli érdek­
lődés mellett ment végbe. Általános érdekű 
tárgyak felett is folyt at vita. Brediceau román 
ügyvéd heve-en kifakadt a kormány telepítési 
politikája ellen, mely odairányul, hogy az 
országot inficiáija és a román népet tönkre 
tegye. Szende Béla orsz. képviselő az ellenke­
zőről győzte njeg a gyűlést, a mennyiben azt 
bizonyította, hogy a kormány a román nem­
zetiségnek is engedményez telepitvényi földeket.

Széli miniszterelnök leiratára azt az 
indítványt tették, hogy a vármegye üdvözlő 
feliratot intézzen a kormányhoz. Patyánszky 
Élek, a most feloszlott délvidéki nemzeti párt 
elnöke azzal támogatja az indítványt, hogy 
Széli Kálmán programmjának varftzshatása 
nemcsak a parlamentben, hanem az ország 
legvégső határáig érezhető volt. Bredicean
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ügyvéd a románok vezetője kifejti, hogy az 
uj kormányba nem helyeznek bizalmat, mert 
az a látszat, hogy a régi nemzetiségi politikát 
folytatni akarja, de azért sem üdvözölheti a 
kormányt, mert a szószék-paragrafust hirdeti. 
Mintean román ügyvéd helyesli a Széll-kor- 
inány üdvözlését, mire a közgyűlés óriási lel- 
sédéssel elfogadta az indítványt.

Ezután megejtették a megyei választá­
sokat. A ispánuá Fialka Károly orsovai főszolga­
bírót, főszolgabírókká Reitter Rezsőt, id. Biró 
Bélát, ifj. Biró Bélát, a megüresedett megyei 
főjegyzői állásra egyhangúlag Issekutz Aurél 
teregovai főszolgabírót választották meg.

A románok kijelentették, hogy a megyei 
választásoknál is passzíve maradnak.

Tűz. A legutóbbi időben mind sűrűbben 
előforduló nagymérvű tüzesetek a tüzrendé- 
szeti szabályok szigorítását vonják maguk 
után. Az erre vonatkozó tanácskozások a bel­
ügyminisztériumban már megindultak.

Tegnap délután minisztertanács volt, 
a melyben a kabinet valamennyi tagja 
rész'vett.

Személyi hírek. Lukács László pénz­
ügyminiszter Olaszországból és Cseh Ervin 
horvat miniszter Karlsbadbói tegnap a fő­
városba erkeztek. A képviselőház folyosóján a 
kitűnő egészségben visszatért két minisztert 
számosán üdvözölék.

Fejérvary Géza báró honvédelmi minisz­
ter bájából már annyira felépült, hogy hivatali 
működését újból megkezdette. Utókurara azon­
ban a minszter esténként a Szent-Lukács-für- 
dőbe megy és ott is is tölti az éjjelt, hdgy 
már korán reggel tarthasson kúrát.

1 '' ■

Színház.
Don Cesar de Bann.

Caraíía nemes, könnyelmű és szeretetre 
méltó grófja, annyi évek múltán is szép közön­
séget vonzott tegnap este a színházba, jeléül 
annak, hogy a romanticzizmus mezebe búr 
költ léleknemesség, humor és költői igazság' 
szolgáltatás még mindig megtartotta varázs­
erejét.

Az előadás, leszámítva dón Jósé de 
Santarem személyesitőjének, B a r t b á nak 
szerep-nemtudásat s mások egy pár nyelvbot- 
lásál, jól sikerüli.

Komjáthy: ha nem is volt elég 
könnyed és könnyelmű a czimszerepbeti, de 
annál erőlelje ebb, noha a kedély! részt is 
teljes igyekezettel törekedett kiemelni; leghatá­
sosabban játszott az utolsó felvonásban, mely 
drámaisagával már teljesen az ő egyéniségéhez 
simult. F á i Flóra szép és jó Maritana volt 
s passzív szerepét is érvényre emelte. Igazán 
kedves jelenség volt T. H a I m i Margit 
Lazarille rokonszenves szerepeben. E három 
szereplőt meg S z i k 1 a y t, a nevettető 
Monrefiore márkit s nvjót C-ügényi Vilmát 
tüntette ki a közönség tapsaival. Tanai gondot 
fordított háládatUn szerepére. A többi szerep­
lők is jól megadták helyüket.

A börtönjelenet szép bordal-betótét a 
közönség megujráztatta, noha a tenor-kar 
elégj]jkivánni valót hagyott fenn ; annál pompá- 
sabban érvényesült a basszus.

—a—a.

Levelek.
Mafun^eól.

Történt pedig egy szép téli estén, hogy 
szól vala hozzánk egy regi debreczeni újság­
író, T ban Gyula szerkesztő.

-- Fiuk. Debreczenben már elfelejtik, 
hogy újságírók is léleznek e világon. Szege­
den is nagy a harag A V. H. 0, Sz. javára 
mindenütt rendeznek egy kis haszonnal járó 
ujeágiró-estélyt, csak mi hallgatunk némán, 
elmerültem Cs nálni kéne valamit 1 . . .

Szeget üte pedig ez a dolog a mi le­
jünkbe s elmenénk a mi érdemes és szeretett 
elnökünkhöz, mondván ,

— Ml urunk szeretett elnök urunk. Nem 
jól van ez igy, a hogy van. Csinálni kéne va­
lamit 1

Tetsze a beszéd az elnök urnák s ké­
szbe szívhez szóló szép felhívást 300 debre- 
czeni előkelő hölgyhöz, kérvén őket , alakít­
sanak egy nagy rendező százas hölgybizott­
ságot.

Hajlandóknak is matatkozának erre vagy
— tizenkelten.

Programm is volt már, minden 
volt m á t, de az is bizonyos volt 
már, hogy — vendég lesz a legke­
vesebb-

Ennek már okai voltak !
Először is a m. t. hölgyeink elvárták 

volna, hogy mind » báromszázójukat külön- 
külön egy fiakkerező depuiáczió kérje fel. — 
Arra persze nem gondoltak, hagy mi, kik 
éppen a közönségért dolgozunk, nagyon nem 
érünk rá tiakkerezni, azonfelül pedig örülünk, 
ha délutáni piccolóra telik. A fiakker a mi 
almaink netovábbja és a Pegazusra sóskái 
könnyebben fel tudunk kapni, mint egy két- 
fogatu bérkocsira.

No de ez a kisebb baj lett volna.
Voltak más nehézségek is, mint ezt a 

K o n c z Ákos czimére küldött többnyire 
illatos levelek bizonyiihaiják.

A kis levélkék minden kifogására nincs 
időnk válaszolni, de egy párban nagyon furcsa 
kérdésecske vagyon :

— Mik azok az újságírók ? Mi nem 
ismerjük őket. Nem járnak társaság­
ba...

Nagyságos asszonyaira ! Mélyen tisztelt 
debréczem társadalom (vagy társaság ?)
— ehhez már nekünk is van egy kis sza­
vunk.

Ez a kérdés minket illet s mivel még 
eddig nem válaszoltak réá, csekélységemnek 
kell néhány Szóban megadni a választ.

Ámbár a debreczeni újságírás nem va­
lami alkalmas tér a jogos önérzet és a skrib- 
leri büszkeség megteremtésére, mégis csak 
azt kellene válaszolnom, a mit egy nem rég 
debreczeni, most n.-váradi előkelő újságíró 
mondott.

Ez az ur, ki egy előkelő lapot szerkeszt 
N.-Váradon, mely várost intelligentiát illetőleg 
úgy körülbelül fólszázad év múlva fog megkö­
zelíteni Debreczen, mondom ez az ur maguk­
ról, a váradi journalis'akról igy szokott meg • 
emlék zni: a varadi szellemi 
uristokrátia.

Pedig ez az ur nem nagy képű, öntelt 
»társaságbeli,« hanem egy önérzetes, becsüle­
tes tollú hírlapíró.

Hát ezt kellene nekem is válj; zoluoro. 
De, ha megfenném, vagy nem vennék komo­
lyan s kinevetnének, vagy komolyan vennék s 
megvernének. Mert ez Debreczenben igy szo­
kás. Hát nem is állok én elő a szellem arisz- 
tokrácziával. Egyszerűen azt mondom, hogy 
mi újságírók, itt Debreczenben a g o n d o I- 
kozást és haladást képviseljük.

Ez & mondás bizonyára alkalmat fog 
adni néhány többbé-kevésbbé szellemes meg­
jegyzésre, de gondolkozni még ezen 
sem fognak.

Nálunk a szellemi élet legmagasabb 
grádusa a airlapolvasás s a birálatmondásnak 
csaknem egyedüli faja az emberszólás.

Szükségesnek tartom kijelenteni, hogy 
ezt én általánosságba mondom, mint a hogy 
kivételeknek is muszáj lenni, a »Magyar Áthé- 
né»-nek nevezett Debreczenben,

Debreczenben kifejlődött már a haladás 
külsőségének utánzása, de a distinctiótól még 
nagyon messze vagyunk, és fólszáfcad óta 
egyedüli szellemi secessiónk a ,kis tükör* 
ha-ználaton kivül helyezése volt, sőt — mint 
hallom — ezt is »utánnyomatják« egy 1862-ki 
példány után.

Nem kívánok bőven beszélni erről a 
kérdésről, de azt el kell ismerni, jbogy a deb­
reczeni fiatal, tehetséges ujságiró-gárda ember­
feletti munkát végez annyi előítélet és ellen­
szenv közölt es bogy a gondolkozás! szervet 
ő képviseli a társadalomban,’! hogy ő fej, 
az bizonyítja legjobban, hogy gyakran ráteszik 
avaskalapot!,..

Így van ez Nagyságos asszonyaim ! És 
hogy társaságba nem járunk ? Ez már iga. 
zán gyerekes kifogás. Hisz könnyen érthető.
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A »sklibler-nep« nem tűr lenézést s ezt a 
lenézetést el is kerüli. Ahol őket meg nem 
értik, olt becsülni sem tudják. Azután más- 
is van a dologban. Mi nem vagyunk luczat- 
emberek s amik vagyunk, azzá nem a szabó 
tett bennünket, hanem a saját tehetségünk. 
Mi nem válthatunk naponként háromszor ru­
hát, mi nekünk sem időnk, sem pénzünk, sem 
kedvünk nincs a divattal milliméternyi pon­
tosságig lépést tartani. Már pedig a mi tár­
saságainkban ez a legfontosabb ! Ez az én 
rövid válaszom a nagyságos asszonyok ró­
lunk kifejezett véleményére.

És hogy ezesert az igaz szavakért min 
den harag én reám zúduljon, azt is kijelen­
tem, 1 ogy amit irtana, az nem a »Debreczen« 
szerkesztőségének, hanem saját magamnak 
a véleménye.

Ámbár igaz, hogy nagyon sokan osztják.
Dyb.

Az olasz válság.
Róma, május 3. A minisztérium beadta 

lemondását.
A brazíliai kongresszus.

Rio de Janeiro, máj 3. A kongresszust 
ma délben megnyitották.

Sztrájk.
Brünn, május 3. Ma délelőtt a gyapjii- 

ipar-részvenyiársaság gyára előtt körülbelül 
1000 főnyi #ömeg verődött össze és fenyege­
tőzni kezdett. Egy rendőrt kővel hajigáltak 
meg. Egy szazad lovasság is megjelent a hely­
színen, de nem kellett közbelepnie, mert az 
őrség szétoszlatta a tömegei. A katonaság 
már vissza is ment a kaszárnyába.

Oroszország Perzsiában.
Bécs, május 3. Neriman kban bécsi 

perzsa követ a nagy vezertül kapott távirati 
értesítés alapján kijelenti, bogy a «Times»-nek 
az a jelentése, hogy Oroszország jogot szer­
zett a benderabaszi kikötő megszállására 
alaptalan.

Egy hadihajó vizrebocsátása.
Póla, május 3. Az »Aspern« tor- 

pedó-czirkálóhajó ma végbement vizrebocsá- 
tásánal jelen voltak az összes itt időző ten­
gernagyok, törzs- és főtisztek, továbbá a 
polgári hatóságok és nehány meghívott vendég 
A beszentelés után Hinke kikötőtenger- 
nag/ megkeresztelte a hájót es beszédében 
megemlékezett a dicsőséges asperni ütközetről. 
Beszédét azzal a kívánsággal végezte, hogy a 
hajó mindenütt Ausztria-Magyarország fegyve 
rének dicsőségét, nagyságát, és hatalmát 
hirdesse.

Este a kikötőtengernagynál nagy estély
volt.

A kőoroszlán kihelyezése.
— A kiküldött bizottság ülése. —

Debreczen, május 4.
A főiskolai Emlék-kertben levő kőorosz­

lánnak rendeltetési helyére, a honvédsirokra 
va.ó elszállítása ügyében alakult vegyes bi­
zottság, mely a Csokonai Kör, a honvéd-egy­
let es a városi tanács által kiküldött négy­
négy tagú megbízottból áll, tegnap délután 
tartotta értekezletét a Csokonai Kör helyi­
ségében.

Az értekezlet elnökéül Komlóssy Art­
hur, jegyzőjéül pedig dr. Benedek János vá­
lasztatott.

Elnök első sorban ismerteti a kőoroszlán 
elhelyezése ügyében eddig tett intézkedéseket 
Elmondja, hogy már a múlt évben a szabad- 
ságharcz 50 éves jubileuma alkalmából kifo­
lyólag a városi Tanács megindította a moz­
galmat a kőoroszlán rendeltetési helyere át­
szállítása ügyében, de ez akkor a napirendről 
levétetett. A kőoroszlán különben is csak 
ideiglenesen helyeztetett el az Emlékkertben 
1867. aug. 2-án.

Az áthelyezést óhajtó mozgalom azonban 
nem aludt el. Komlósy A. kezébe vette az 
ügyet s hirlapilag nyilatkozott. A megállapo­

dás az lett, hogy a honv. egylet a Csokonai 
Körrel egyetértőig a városi Tanács kikül­
dötteinek bevonásával eszközölje az átszál­
lítást.

A Csokonai Körnek ez ügyben tartott 
választmányi ülésében felmerült az ez aggály, 
hogy vájjon van-e joga a Körnek az Emlék­
kertben levő kőoroszlán átszállítását eszkö­
zölni. Erre azonban az aggály eloszlattatott, 
mert a feloszlott Emlékkerti társulat után az 
Emlékkert gondozásával a Csokonai-Kör biza- 
Iott meg.

Megemlíti, bogy a kőoroszlán helyett 
felállítandó szoborra jelenleg 7800 frt. van 
egybegyüj1 ve.

Vecsey Imre tb. főjegyző tanácsnok ki­
fejti, hogy miután a városban felállított min­
den szobrot a városnak adnak át s annak 
gondozásával a város biz meg valakit s mi­
után a városi közgyűlésen már ez az ügy 
szőnyegen is forgot : a városnak van joga 
határozni az átszállítás kérdésében.
Miután Komlóssy Arthur Vecsey felszólalására 
kifejtette, hogy a vegyes bizottságnak nem is 
czélja a város jogát konfiskálni, hanem javas­
lattal mégis kell előállama a vegyes bizott­
ságnak, dr. Benedek János titkár határozott 
javaslatot terjesztett be, mely szerint mondja 
kí az értekezlet, hogy a kőoroszlán elszállí­
tását s annak helyére egy megfelelő díszes 
emlékoszlop felállítását elvben elfogadják, 
errő értesíti a honvéd-egyletet, a városi ta­
nácsot és a Csokonai kört, melyek aztán a 
maguk kebléből egy végrehajtó bizottságot 
küldenek ki a további intézkedések megté­
telére.

Aczél Géza főmérnök nem fogadja el a 
határozati javaslatot, mert részint a két ma­
gas épület közé ékelt helyet nem artja alkal­
masnak egy momentális szobor felállítására ; 
részint pedig a 7800 forint összeget nem 
artja elégnek egy szobor felállítására, mely 

Debreczen város múltjához méltó lenne.
A kérdéshez nozászóllottak még : Sze- 

pessy Gusztáv, Bariba Mór, Szilágyi Károly, 
Szabó József főszámvevő, ki azt indítványoz­
ta, hogy a társadalmi utón való és sikeres 
kilátással nem kecsegtető gyűjtés helyeit ke­
restessek meg a városi tanács arra nézve, 
hogy a kőoroszlán helyett egy alkalmatos té­
ren felállítandó emlékszóbornak már meglevő 
alaptőkéjéhez egy meghatározott összeget 
vegyen lel évenként költségvetésébe mindad­
dig, míg az alap 14.500 forintra nem növe­
kedik.

A vegyes bizottság a különbféle indít­
ványok meghallgatása után a következő hatá­
rozatot mondotta ki:

1. A kőoroszlánnak a honvédsirokra való 
átszállítására a városi tanács kéressék fel, 
hogy azt sajá hatáskörében eszközöltesse s az 
átszállításra szükségelt összeget a 7800 Irt 
kamataiból utalja ki.

2. A kőoroszlán helyett a város egy meg­
felelő téren felállítandó szabadságharcz-szobor 
ügyében kerestessék meg a városi tanács, hogy 
a már meglevő 7,800 frt tőke gyarapítása 
végéit egy bizonyos összeget vegyen fel évi 
költségvetésébe mindaddig, mig ez 14,500 írtra 
nem emelkedik, melyből aztán a város múltjá­
hoz illő szobor állítható föl.

Elnök ezután a jegyzőkönyvi hitelesítőket 
jelölte ki s az értekezletet berekesztettnek 
nyilvánította.

HÍREK.

Véres kardpárbaj.
A péterfiai tornacsarnokban ma reggel 

7 órakor véres kardpárbaj folyt le. Egy hír­
lapíró és egy tartalékos huszár liszthelyettes 
állottak egymással szemben. Karddal intéztek 
el egy összeszólalkozást s az eredmény mind 
két részéről szomorú.

G e r é b y Pál tartalékos tiszthelyettes 
tegnapelőtt egy színházi összeszólalkozásból 
kifolyóing provokáltatta Ady Endre hír­
lapiról, lapunk belső dolgozótársát. Az ügyet 
békés utou nem lehelvén elintézni, a megbí­

zottak fegyverbirósági döntés folytán kardpár- 
bajban állapodtak meg.

A párbaj ma reggel folyt le a péterfiai 
tornacsarnokban. Ady Endre megbízottai Fáik 
Richárd és Sipos Béla. Geréby Pálé pedig 
Dalmy Barna s Rásó János voltak.

A felek rendkívül hevesen csaptak ősze 
Mindjárt az első összebocsájtásnál megtörtént 
a sebesülés, Ady Endre a fején kapott egy 
vágást, Geréby szintén ott. A párbaj után a 
felek kibékültek.

Állapota mindkettőnek elég súlyos, de 
komoly aggodalomra nem ad okot.

* Zászlóalj áthelyezés. A debreczeni 
39- számú gyalogezred karánsebe-i zászlóalját 
ez évi október hó elsejétől Temesvárra he- 
lyeztek át.

* A Csokonai-Kör a Bessenyei szo­
bor leleplezésén. Nyíregyháza és Szabolcs- 
vármegye szép ünnepére Bessenyei György 
szobra leleplezésére, mely f. hó 9-én lesz 
meghívást kapott a debreczeni Csokonai-Kör 
is, amely az ünnepélyen Géresi Kálmán alel- 
nök, dr. Benedek Jáoos titkár és dr. Kardos 
Albert választmányi tag által képviselteti ma- 
gát. Jelen lesz különben a kör elnöke besse- 
nyei Széli Farkas is, de ö a Besennyei család 
részéről fog beszédével szerepelni ott. _ 
Debreczen városát pedig Komlóssy Arthur 
főjegyző és Király Gyula tanácsnok képviselik 
az ünnepélyen.

* Gázrobbanás a miskolci színház­
ban. Szombaton d. u. 3 óra tájban nagy dur­
ranás hozta ijedelembe a színház előcsarnoka 
előtt sétálókat. A durranás a színház belsejé­
ből hallatszol s mindenki azt hitte, hogy va­
laki öngyilkosságot követett el a csarnok hátsó 
sötét részében. Azonban a csarnokból erőseu 
kilóduló gázszag eloszlatta ezt a hiedelmet s 
mindjárt következtetni lehetett, hogy gáz­
robbanás történt. A színházban ugyanis aznap 
előadás volt, Benkő tanár mutatott be mozgó 
fényképeket. A színházi szolga, aki a nézőte­
ret tisztogatta, hasonló célból bement a ruha­
tárba is, ahol tudvalevőleg sötét vau. Kinyi­
totta a gázlámpa csapját, de hirtelen más do­
log jutván eszébe, anélkül, hogy a gázt meg- 
gyujtotia volna, kiment a ruhatárból és a gáz­
csapot nem zárla el. A gáz kitódult s betöl­
tötte az egész ruhatárat. Midőn a szolga 
visszatért, a gázkiömlés már oly nagy volt, 
hogy ő maga is alig birta a szagot kiállaoi. 
A helyett azonban, hogy kinyitotta volna 
az ajtókat, hogy a gáz kimenjen, gyufát gyúj­
tott s abban a pillanatban az összegyűlt gáz 
óriási durranással felrobbant s a ruhatár aj­
tajai! a szolgával együtt az előcsarnokba lökte. 
Szerencsére a szolga csak könnyebb sérülést 
szenvedett, a fejét pörkölte meg kissé a láng. 
Tárgyakban sem esett nagy kár, csupán az 
ajtók üvegtáblái törtek darabokra, hanem an­
nál nagyobb volt a színház előtt áruló kofák 
ijedsége, kik közt a durranás nagy ribiliót 
csinált. Némelyike alig tudott magahoz térni 
az ijedségtől*

* Szerencsétlenség. Könnyen végze­
tessé válható szerencsétlenség történt tegnap 
estefelé a Széchényi ulcza 8. számú ház előtt. 
Ugyanis egy szekérről ürés hordókat eresz- 
gettek a pinezébe a ekközben egy nagy 300 
literes hordó lecsúszott és egy éppen arra 
menő V e r t h e r nevű öreg 80 éves embe­
ren kérésziül ment s úgy megütötte, hogy az 
eszméletlenül terült el a járdán. Az öreg em­
bert, kinek sérülése bár súlyos, de nem élet­
veszélyes. a közkórházba szálitották, hol a 
eggoodosabb ápolásban részesítik.

* Szilágyi látván szobra. A mármaros- 
szigeti ev. ref. gymnasium egykori nagyhírű 
igazgatójának, Szilágyi István lörténettudosnak, 
Arany János barátjának szobrát, mint m.-szi­
geti levelezőnk írja, május 7-én délelőtt leple­
zik le a lyoeum előtti téren. A szobrot, mely 
négyezer forintba került, Tóth András debre­
czeni szobrász készítette s az elhunyt tudós- 
ezer meg ezer tanítványa járult az alaphoz 
adományaival azokon a tisztelőkön és jó 
barátokon kívül, a kik nagyobb összeggel

’
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mozdították elő a szobor relállitását. Az üone- 
pélyeo György Endre levelező tag fogja kép­
viselni az akadémiát. Az ünnep estélyén a 
jogászok hangversenyt rendeznek a városi 
vigadó nagytermében és Kóródy Sándor igaz­
gató, régi iró tart Szilágyiról felolvasást, mely­
ben a tudós kedélyességéről fog különösen meg' 
emlékezni.

* Tolvaj a templomban. A napokban 
Gyöngyösön a Szt.-Orbán templomból a sze­
gények perselyét ellopták. A lopást a haran­
gozó vette észre s feljelentette az ügyet a 
rendőrségnél, mely a tettest egy Béres Géza 
nevű csavargó személyében hamarosan elfog­
ta. A megromlott lelkű, élemedett korú ember 
ki sokszor volt már büntetve, a perselyt, mi­
után tartalmától megfosztotta, a földbe ásta 
el. Elfogatásakor bevallotta tettét s azt mon­
dotta, hogy csak pár krajczár volt a persely­
ben, melyért élelmiszert vett. Pénzt nem ta­
láltán nála.

* A közönség figyelmébe. Ungár 
Gusztáv, Szigmet Károly, Dr. Kemény Mór és 
Nagy Sándor mindazon szülőket és más ér­
deklődőkul, kik a helybeli piarista algymna- 
sínmnak V es VI. osztálynál még ez évben 
való kiegészítését óhajtják, felkérik, hogy fo­
lyó hó 7-ón vasárnap d. u. 3 órakor a fenti 
algymnasiumnak II. osztály termében a to­
vábbi teendők megbeszélése vógetti értekez­
letre megjelenni szíveskedjenek.

* Tolvaj tanoncz Hajdú Lajos szabó­
mester a muű év őszén észrevette, hogy mű­
helyéből a ruhanemüek közül hol egy, hol 
más, de folytonosan elveszett valamelyik. — 
Egyszer véletlenül rajta csípte Birö Lajos ta- 
nonczát, a mint egyik ruhadarabot elakarta 
otthonról vinni. Biró a vallatásnál béismerte, 
hogy már eddig négy ízben lopta meg gazdá 
ját s a lopott holmikat a Barabély Jánesné 
lakására szállította. Az ügy a bíróság elé ke­
rült, melylyel tegnap foglalkozott a debreceni 
törvényszék dr. Szeőke ‘bíró elnöklésével. A 
vádlottak padjára került Biró lopásért, Ba- 
bályné orgazdaságért és ennek férje az ebben 
való bünrészességért, mert tudta, hogy fele­
sége lopott tárgyakat tart házában. A törvény­
szék a tolvaj tanonczot hat havi, Babályt egy 
havi, Babálynét pedig 2 havi börtönre ítélte. 
Az Ítélet ellen Mebeztek az összes felek.

* «De mortui« nil, nisi bene.» Rohonczy 
Gedeon orsz. képviselő ur, a szerencsétlenül 
járt Bazarovszky József gróf több barátja 
nevében a következő sorok közlésére kéri a 
tiszteli szerkesztőségeket: Téves informáczió 
alapján került a napilapokba az a hir, hogy 
szerencsetlenül járt barátunk Bazarovszky 
József gróf részegség következtében esett le 
lováról. Köte'ességünknek tartjuk kijelenteni, 
hogy a lapoknak ez a hire valótlan.

* Kamarai titkárok országos érte­
kezlete. A kereskedelmi s iparkamarai titkárok 
országos értekezletén, melyet e hó 6-án tar­
tanak meg, Hegedűs Sándor kereske­
delemügyi miniszter személyesen fog elnökölni. 
Az értekezleten, tanácskozás tárgyait fogják 
képezni :

1. Közjövedelmi bérlők kamarai illeték 
kötelezettsége.

2. Az ipartestülelek tevékenységének fo­
kozása.

3. A nagy ipari vállala'ok állami kedvez 
menyei.

* Brutális eset. Tisza-Kesziben — mint 
tudósítónk írja — a múlt vasárnap kínos in- 
czidenst idézett elő nebánz bepálinkázott pa­
rasztlegény. Az eset tlőzménye az, hogy Ando 
Lajos ref. lelkész Zsadányi Karoly nevű ko­
csisat elbocsátotta a szolgálatból, aki e miatt 
nem valami nagy szeretettel viseltetett a volt 
gazdája és lelkipásztora iránt. így történt 
aztán, hogy a múlt vasárnap este, a midőn 
Zsadányi több társával itt s állapotban a pa- 
rochia elölt hazafelé botorkált, nem a legválo- 
gatottabb szavakkal kiabált be a lelkész ud­
varára, különösen sértő kifejezésekkel illette 
annak uj kocsisát. A zajra a lelkész kiment 
az udvarra s igyekezett rábírni őket, — 
hogy nyugodtan menjenek haza. A beavatko 
zás azonban csak még dühösebbé tette u 5-6 
főből álló résseg kompániát s még inkább 
szórták az átkot a papjuk fejére. Erre a lel­

kész, hogy közelebbről megnézze az ő elvete­
medett híveit, kilépett a kapun, azonban alig 
lett pár lépést feléjük, az egyik legény ráro­
hant és leteperte a fűidre, a másik pedig 
,vasvillával kezdte ütni ; mikor aztán már 
megelégelték a dolgot, elszaladtak. A lelkész 
súlyos sérüléseket szenvedő t. A község népét 
a brutális eset mélyen felháborította s az 
esetet feljelentették a m.-csáthi kir. járásbí­
róságnál.

* Nagy idők tanúja. A vörös-sáp kas 
11. zászlóaljnak ismét halottja van. Huszti 
Jáuo' tized-s meghalt kedden d. u. 5 órakor 
75 éve* korában. Huszti Koli>z<megye, Kalota- 
Szent-Királyon született 1824-ben. A Károly- 
Ferdinánd gyalogezredből szólította at a sza- 
badsagharcz, melyet elejétől végig szolgált, a 
ll-ik vörös-sapkás zászlóaljjal minden csatá­
ban hősiesen küzdött. Utóbbi évében Kolozs­
várt. élte le agg napjait, «zerény h nvéd-nyug- 
dijából tengetve eleiét. Temetése csütörtökön 
d. u. fél 5 orakor történik győrfalvi széles 
sikátor 175. sz. lakásáról. Temetésén a hon­
védegylet tagjai testületileg jelennek meg.

* Az első majális. Itt vannak a fecs­
kék, nyílik az orgona . . . virul a természet, 
szóval minden a kixeletet jelzi. Itt a tavasz, 
itt az első majális ...

Mint már Jeleztük, a kereskedelmieták 
fenyes e- sikerültnek Ígérkező mulatsága nyitja 
meg az idei majálisok sorát. Varosunk előkelő 
köreiből is igen sokan készülnek a^mulatságra. 
A buzgó rendezőség pedig mindent elkövet, 
hogy minél élvezetesebbé és sikerültebbé te­
gye a mulatságot, ja mi bizonyára sikerülni 
is fog nekik. A meghívókat már szét is küld­
ték s mivel az egyszersmind beléptijegyül is 
szolgai, figyelemmel kísértek annak szétkül­
dését mindentekintetben.

* Ki leaz a budapesti unitárius lel­
kész ? A bpesli unitárius egyházban lelkész­
választási mozgalmak vannak, a menynyiben 
Gát Miklós unitárius lelkész egészségi okokból 
lemondott állásáról. Most vannak folyamatban 
az uj lelkész iránti lépések. A gyülekezet régi 
papját : Derzsi Károlyt óhajtaná vissza első 
sorban, de ő nem hajlandó a visszatérésre, 
mivel az egészségi ok, mely miatt megvált 
állásától, ma is, bár javultan, fennáll. Többen 
forognak szóban, mind az ifjabb pap férfiak. 
A gyülekezet tekintélyes tagjai Józan Miklós 
toroczkói lelkészt óhajtják, ki pár évvel ez­
előtt Kolozsváron feltűnő rokonszenvesen 
prédikált s minden tekintetben képzett 
lelkész, úgy, hogy méltán fordul feléje az il­
lusztris gyülekezet figyelme. Szóban vannak 
még ; Gálfi Lőrincz tanára. Lőrinczi Denes 
kökösi lelkész, Lőfi Ödön negyajtai lelkész 
és Czifó Salamt n ár kosi lelkész. Mindenesetre 
alapos készültségü, egyházias érzületü, mun­
kás és körültekintő lelkészre van ott szükség, 
hogy azt a szép örökséget, melyet két derék 
előd hagyott, híven és gyümölcsözőlog kezei­
be se. Az unitárius püspök bölcsessége, ha a 
hívek reá bízzák a kiválasztást, bizonyára 
meg fogja találni a legalkalmasabb lelkészt 
arra a szép poziczióra.

* Palotába égett milliomosok. A 
»Windsor« szálló katasztrófáját csaknem nyo 
mon követte egy másik szörnyű tűzi szeren­
csétlenség New-Yorkban. És sajátságos vélet­
len, s— mint a newyorki Szabadság Írja — 
hogy mint a Windsoénál, úgy most is a leg­
gazdagabb osztályhoz tartozók estek a lángo- 
áldozatául, New-York egyik Avenuvjébeu ál- 
Budrews C. Wallacenak a »New-York Stealt 
Heatting C >.» elnökének és sokszoros milliók 
mosnak a legnagyobb fényűzéssel berendezeti 
paloiája. Benne lakott a gyermektelen Vnd 
rewspáron kívül St, John G. C,, ugyancsak 
milliomos, nejével, ki Andrewsné nővére volt 
és három kis gyermekével. A legfiatalabb 
három hónapos, a legöregebb 7 éves volt. — 
8 női cselód volt a házban. Ez a ház isme­
retlen okból kigyuladt, miről lakóinak sej­
telme sem volt. Éjfél után lévén az idő, a 
kapu be volt zárva. Mikor az egyik szobába 
bejuthattak a mentők, ott találták St. Johnét 
3 éves fia ágya fölé hajolva. Nyomban a 
levegőre vitték őket, de mire kiértek, anya 
és fia meg voltak halva. Mire a tűzoltók a 
többi szobába is behatolhattak, halva találták

Andrews! és nejét és St. John gyermeket, és 
hat cselédleányt; összesen tehát tizenketten 
pusztultak el a tűzben. — Két leány ki még 
idején felébredt, elzárva találván minden me­
nekülési utat, kiugrott az ablakon és súlyo­
san megsebesült.

* A leggazdagabb gyermek. A világ 
legga dagabb gyermeke bizonyára az a kis 
bab, a ki a minap született New-Yorkban : 
Harry Payne Wbytney és felesége, Vanderbilt 
Gertrud gyermeke. Az apróság vagyona nem 
kevesebb mint száz millió font, tehát körül­
belül kétezerkéiszáz millió forint. Azonkívül 
ötven milliomos és harmincz {többszörös mil­
liomos rokonai van. Legközelebbi rokona 
közt van két he rezeg és két herczegnő. — 
Anyai nagyatyjának 30 millió font vagyona 
van, atyai nagyatyjának körülbelül félannyi. 
Két nagybácsija közül az egyiknek harmincz 
millió font, a másiknak négy millió font va­
gyona van. A kicsike természetesen már 
most is csak a legdrágább játékszerekkel ját­
szik, a melyek aranyból, ezüstből és elefánt- 
csontból valók.

x A Corso kávéházban ma este Dajna 
Bandi fia zenekara játszik.

Húszezer forintos ajtó.
— Érdekes história. —

Debreczen, május 4.
Egy kőnyomatos újság közli az alábbi 

elég exczeotrikusan hangzó történetet :
Közönséges fenyőfa-ajtó az s mégis kerek 

20,000 frtot ér. Nem ásták ki régiség gya­
nánt, se nem börtöoöztek be valamikor mögéje 
valami világhírű férfiút, hanem megcsinálta 
pár forintért valamelyik körúti asztalos s 
mégis 20,000 frtot ér. Legalább ezt hiszi róla 
a gazdája, meg a gazdájának az ügyvédje. 
Hogy csakugyan igaz-e, a mit hisznek, azt 
majd a budapesti kir. váltótörvényszék fogja 
eldönteni. Mert odakerül ez a fehérre festett 
fenyőfa-ajtó, melléklet gyanánt egy sommás 
váltókeresethez, az ajtó fehér festékére ugyanis 
váltó van irva, 20,000 írtról szóló váltó, for­
mailag teljesen kifogástalanul s aláírva egy 
szerepet játszó bárótól.

Az ajtó-váltónak pedig, melyet most be- 
peresitettek, a következő a históriája: Báró 
S. J. és E. k. bankár összekerültek egyik 
fővárosi éjjeli mulató bizalroassbb fülkéjébe. 
A cognac és pezsgő után csakhamar kártyára 
került a sor, s a báró, bár ezrektől feszült a 
pénzerszénye, rövid idő múlva minden pénzét 
elvesztette.

A bankár ekkor felajánlotta neki a saját 
tárczáját. Vegyen belőle kölcsön, a mennyi 
tetszik. A kárlyaszenvedólytől már felizgatott 
báró 20,000 frtot kölcsön is vett a partneré 
tői s kötelezvényt akart az összegről kiállí­
tani. A tapasztalt bankár kijelentette, hogy 
felesleges ánnyi irka firka, a mi egy kötvény 
kiállításával jár, Írja csak fel a báró arra az 
ajtóra, a mit neki diktálni fog.

A fehérre festett ajtóra hamar felirta a 
báró a bankár mondókáját: egy teljes váltó­
szöveget 20,000 írtról. A báró aláirott, aztán 
tovább játszott. El is vesztette a kölcsönvett 
pénzt is s hajnal felé könnyű vérrel hazament 
rég elfeledve a bankárt, a fehér ajtót s a 
húszezer forintos váltót, melyet különben is 
tréfának vett. Csak akkor jutott minden az 
eszébe, mikor egyik közjegyzőtől megkapta az 
óvást, hogy lejárt es megóvatoltatott egy húsz­
ezer forintos váltója. Igazi váltógyorsasággal 
megkapta aztán a sommás végzést is, hogy 
fizessen le «háromnap és különbeni végrehaj­
tás terhe mellett» 20,000 frtot. Futott a jog­
tanácsosához, elmondta a fehér-ajtó regéjét 
s kifogásokat tett az ajtó-váltó érvényessége 
ellen.

Mivel azonban jog szerint a váltó váltó, 
még ha falra írják is, csak az összeg, meg az 
aláírás ne legyen hamis, a báró egész bizo­
nyosan meg fogja venni húszezer forintért és 
járulékaiért azt az egyszerű fenyőfa-ajtót s 
beteheti ereklyéi közé «ritka darabnak.»
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Egy fiú vallomásaiból.
Irta : Krúdy Gyula.

III.
Igen, igen, ettől a naptól kezdve leske- 

lődni kezdtem utánuk. Lábujjhegyen jlrtam- 
keltem a házban, mikor otthon voltam, lassan 
nyitottam az aj ókat és nesztelenül léptem be 
a szobákba. Úgy gondoltam — é< ezt a jele­
netet nagyszerűen kiszíneztem magamban, — 
hogy meglepem őket egyszer . . . Például ak­
kor, ó tálán épen akkor, mikor csókológnak.

És én rájuk sem tekintve hidegen és kö­
zönyösen haladok keresztül a szobán.

Nem láttam meg soha semmit. Ha be­
léptem, rendesen tisztességes távolban ülve 
egymástól talájiam őket. Tamás Elek férfiasán 
szorította meg a kezemet, mintha hozzá ha­
sonló korú ember lennek ; — ezzel természe­
tesen csak eleinte tudott megvesztegetni, — 
és a tanulmányaimról kérdezősködött. ígérte, 
bogy majd említeni fog a professzornál, — 
ezek mind jó barátjai és én megdöbbenve 
kezdtem észrevenni, hogy Tamás E!ek az ő 
lekötelező, nyílt szives modorával egészen 
megvesztegetett. Igen, igen — ő rá nem ha­
ragudtam, — csak Zsanettre. Végre is ő férfi, 
a ki az élet örömei után jár, s im itt egy 
csacsi asszony, a ki belerepül a lángba, mint 
az ostoba esti pille . . . Ö, Zsánettre hara­
gudtam csak 1

Ebben az időben kezdlem a franczia 
regényeket olvasni. A házasságtörések — me­
lyek kedveit szerzőimnél minden lapon nagy 
számmal voltak találhatók — mely benyo­
mással voltak reám. Néha kiejtett m a köny­
vet kezemből és este órákig elültem, gondol­
koztam azokon, a miket olvastam.

A népszérü franczia szerzők csodálatos 
találékonysága a házasságwés ezer nemével 
ismerteiéit meg. A módokkal, a körülmények­
kel, a légyottakkal az asszony ravaszságéval. 
Tisztában voltam az egészszel és csak az én 
felizgatott vérem kellett hozzá, hogy ezekbe a 
helyzetekbe Zsanettet es Tamás Beket bele­
képzeljem.

Láitam őket, a mint a sötét éjszaka leple 
alatt gondosan lefüggönyözött kocsin tova 
vágtatnak. Az eső locsog, az erdő mélyén kis 
ház áll, fehér ez és vadszőlővel van befuttatva. 
Ide menekülnek ők, forró csókok és ölelések 
között töltenek pár órát, én és Tavy Szabolcs 
ez alatt nyugodtan a'szunk, mig a ház kincse 
idegenbe mulat. S ilyenkor felriedtan ültem 
fel agyamban és a csendes, nesztelen éjben 
erősen hallgatóztam. A falhoz szorítottam fü­
lemet, hátha a Zsanett szobája felől valami 
zörej hallatszanék . . .

Ekkor az jutott eszembe, hogy mit kel­
lenne tennem, ha észrevenném, hogy cl akar 
menni a háztól légyottra. Mit, mit ? Talán 
elébe állani, férfiasán és határozottan fel kel­
lene lépni és komoly szavakkal ecsetelni azo­
kat a ve zélyeket, melyeknek magát kiteszi, 
figyelmeztetni hitvesi mél óságára ? Vagy ta­
tán zokogva borulni a lábaihoz s könnyeim­
mel áztatni ruháját, sirni, sírni, hogy ne men­
jen hogy hagyja el ezt a dolgot ? . . . Talán 
igy, talán máskép, de irtózatosan felizgatott 
az a gondolat, hogy abba a helyzetbe kerül­
hetnék, mikor Zsanett itt akarja hagyni a 
házat es Tamás Elek karjai közé sietni pár 
órára — s én nem tudnám ezt megakadá­
lyozni !

IV.
Egy délután, a hogy Zsanett szobájába 

léptem en az egyik ajtón szemben, a mási­
kon Tavy Szabolcs nyitott be. Zsanett a szoba 
közepén ült kis íróasztalánál és merengve 
nézett maga elé, valamit olvasott. Láthatólag 
összerezzent, midőn beléptünk s ügyesen és 
hirtelen megmozdított kezével lesnperte azt a 
kis négyszögletes fehér karton-lapot az asz­
talról, a mii olvasott. Annyi lói kjelenléte 
volt, hogy úgy intézte a dolgot, hogy a papír­
lap arrafelé esett, a merről én közeledtem, 
igy a férje előtt eltakarta azt ruhájával.

Azt hiszem nagyon elsapadhattam ebben 
a pillanatban s egyszerre czikazott keresztül

fejemen mind az a sok sejtés, a mit álmatla­
nul t ltött éjszakáimon keresztül szenvedtem.

Zsanett nyugodt mosolylyal fordolt a 
férje felé, én pedig csodálatos vakmerőséggel 
és érthetetlen nyugalommal léptem mellé s az 
íróasztalon kezdtem valamit kutatni. A karton 
irasaval felfelé fordulva hevert a szőnyegen 
és én leolvastam róla azt : Este hét ólakor 
— ott.

*

Tehát jól sejteném.
Irtózatos volt, mit ezen a délután keresz­

tül éreztem. A szobámban ültem s vártam, 
vártam valamire . . . Igazán nem tudom mire 
talán hogy összeroekad a ház, vagy egyéb 
ily ostobaságra. Nem tudtam elképzelni annak 
lehetőségét, hogy jól láttam, hátha más volt 
a papirosra Írva és csak képzelődés volt tő­
lem az egész, hátha, hatha ? . . .

(Vége köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Dohánytrágyizási kísérletek.

Érdekes dohány trágyázási kísérletek haj­
tattak végre a Ma yar-óvári gazd. akadémia 
kísérleti terén, melyeket a » Kisérletügyi köz­
lemények« nyomán az alábbiakban ismerte­
tünk :

A kísérlet a kovasavas kálium hatásának 
kifürkészése céljából 8, egy-egy ár nagyságú par­
cellán hajtatott végre, 4 áron rózsa dohány, 
4 áron pedig ugyanazon trágyázási eljárás 
mellett Connecticut dohány termeltetvén. És 
pedig kapóit :

1. parcella 300 kg. istállótrágyát.
2. parcella 300 kg. ist. trágyát, 4 kg. 

Szuperfoszfát, 2 k?. salétrom savas aramon.
3. parcella 300 kg. ist. tr., 4 kg. Szu­

perfoszfát, 2 kg. salétrom aramon. 2.4 kova­
savas káli.

4. parcella 300 kg. ist. trágya. 4 kg. 
Szupert- 2 kg. Salétrom amm. 5.6 kovasavas 
kálium.

Az 5—8-as parcella úgy, mint az 1—4 
parcella, Connecticut dohánynyal.

Ezen parcellák fejlődésében mindvégig 
szembetűnő különbség volt és pedig leggyen­
gébbek voltak az istállótrágyát kapott par­
cellák, legerősebbek a kovasavas káliummal 
raegtrágyázottak s ez utóbb jelzett táblán 
daczára az erőteljesebb fejlődésnek, a beérés 
is néhány nappal korábban történt. A termés 
különbözeteket legegyszerűbben oly módon 
tüntethe'jük fel, ha az istállótrágyával trá­
gyázott parcella termését 100-al jelöljük s a 
többi parcella termését ehez viszonyítjuk. E 
szerint a termés volt :

Rozsa dohány
1. ist. trágya 100.
2. ist. trágya szupert. Sal.-amm. 137.
3. ist. trágya szuperf. Sal.-amm K. k.

155.
4. ist. trágya szuperf. Sal.-amm. kovasa­

vas káli 180.
Connecticut dohány :

1. isL trágya 100.
2. ist. trágya szuperf. Sal.-amm. 142.
3. ist. trágya szuperf. Sal.-amm. K. k.

165.
4. ist. trágya szuperf. Sal.-amm. kov.-káli

177.
Ezen számokból kitűnik, hogy a jelen 

esetben mindkét kálitrágyának jelentékeny ter­
mésfokozó hatása volt. A különbség a kétfelé 
kalitrágyával megtrágyázott parcellák termé­
seben nem oly nagy, mint a kálitrágyaval trá­
gyázott és a nem trágyázott parcellák ter­
mése között. Ha azonban a kovasavas kálinak 
a kénsavas káliummal szemben csakis ter- 
mésfokozo hatása volna, akkor azt alig le 
hetne a kénsavas kálival szemben többet 
érőnek mondani annyival is kevésbé, mert 
a kovasavas káli tetemesen drágább a kónsa- 
vhs kálinál,azonban a Kovasavas kálium nem 
csak igen jelentékenyen hatott termósfokozó- 
lag, de más tekintetben is igen jelentékeny 
hálást fejtett ki a dohány minőségére^

A kovasavas káliummal trágyázott do- 
hány volt a legfinomabb * az istállótrágyával 
trágyázott a legkevésbé finom. A finomság­

ban mutatkozó különbségek könnyebb át. 
tekiníhetése végett vegyük az isiállótragyával" 
trágyázott dohány finomságát 100-nak, ami­
kor a többi dohánynak finomságát annál 
kisebb számmal kell jelölnünk, mennél fino. 
mabbak azok. Az í.-es parcella dohánynak 
finomsága tehát 100, a 2-iké 84, a 3-iké 92 
a 4-iké 70. A conecticut dohánynál pedii 
100, 85, 87, 80. A kovasavas keltűm tehát a 
dohány finomságára jóval Kedvezőbb volt,mint 
a kénsavas kálium. A kénssvas kálium to­
vábbá a dohány égését kedvezőbben befolyj, 
solta, mint bármely más trágyázási mód. Ezi-q 
eredmény a kísérletezőket annyival is inkább 
meglepte, mert a magyar-óvári talajon a do­
hányok általában véve gyengén égők szoktak 
lenni ; ez különösen a magyar dohányoknál 
tapasztaltatott. Azon körülményből tehát,hogy 
a kovasavas kálium a magyar dohány égését 
ily kedvezően befolyásolta, azonkívül növelte 
finomságát, igen jelentékenyen fokozta termé­
sét, azon következtetést vonhatjuk le, hogy a 
kovasavas káliumnak hazai dohánytermelé­
sünkre igen kedvező hatása lehet a jövőben.

A gyümölcsfák öntözése és trágyázása 
nyáron.

A gyümölcsfákat többnyire csak télen 
tisztogatják, mesze/ik és trágyázzák ; ez az 
oka, hogy a levelek megfodro-odnak s hogy 
még az egészséges gyümölcs sem fejlődik jól. 
A fiatal fák tápanyag híján tönkre mehetnek 
vagy sínylődni kezdenek, azért különösen az 
újon ültetett fácskákat nyáron át is öntözni 
és trágyázni keli, mi minden nehézség nélkül 
eszközölhető.

Nyáron át egyszer-kétszer a korona 
körületében nagyobb számú 40 czm. mély és 
egymástól 1 m. távolban levő lyukat készí­
tünk, vagy ha a fa a szántóföldön van, 30-40 
czmnyi árkot huzunk a korona körül s azu­
tán kannával vagy a ganajlébordó szekérrel 
vizet hordunk belé, hogy a mélyebb rétegek 
jól átnyirkosodjanak. A fa melletti földtányér­
ba vizet önteni azért nem czélszerü, mert a 
könnyen cserepesedé talajokat repedezetté 
tesszük.

Ha a fák lejtőn állanak, akkor a fa kö­
rüli árkokat összekötjük és a vizet fától fáig 
vezetjük, A kövezett udvaron levő fákat 45, 
czm. hosszú és 6—8 cm, széles agyagcsövek 
segélyével öutözzük. Nehezen megeredő fákat 
az öntözésen kivül a kiszáradástól is védel­
mezzük azáltal, hogy a törzs körül mohát, 
szecskát, szalmastrágyát stb, rakunk s a tör­
zset szalmával, mohával, fagyapottal betakar­
juk s aztán beagyagozzuk.

Nyári trágyául ganéjlevet és big árnyék- 
szék trágyát használhatunk, de csak akkor, ha 
a talaj nyirkos, mert különben a gyenge gyö­
knek megmaratnak. A nyári trágyázás külö­
nösen a gyümölcscsel megrakott fáknál é» 
sovány talajon szükséges, tudjuk, hogy a bo­
gyós gyümölcsök igen meghálálják a nyári- 
trágyát.

Azon fákat melyek kevés virágrügyet 
mutatnak, kálisokkal és foszfátokkal trágyázunk 
mike vízben, vagy trágyalében oldunk fel; 
1 negyszögmeterre 60—100 gramm sót szá­
mítunk 25 liter folyadékbao. Ezen trágyázást 
móddal bámulatos eredményeket értek el, 
azért használatuk nagyon is ajánlható. Külö­
nösen a szuperfoszfát használata ajánlatos, 
mert ez a legkönnyebben oldhatói s igy a 
leggyorsabban ható fatregyázó anyag.

A ganéj különösen hajtja a IáKat, miért 
is ősszel alkalmazni nem tanácsos, mert kü­
lönben a hajtás nem érik meg, és hidegre 
fordulván az idő, elfagy.

Még egészen fiatal csemetéket, melyeket 
randszermt teremni nem engedünk, kellő ön­
tözés es trágyázás mellett minden kár né kül 
termőre hagyhatjuk, mint a tüzetes kísérleteit 
igazolják.

SertéevásA|P.
Kőbányai sertéspiac*. Május 3. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehézi (paroukint 400. 
kgron felüli 46 -461/, kr. Közép (páronkint 
(800—340 klg. súlyban 46l|,—47 kr. Fiatal 
nehez (páronként 320. kilogrammon fólüli suly-
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ban) 50—51 krig. Fiatal közép (páronként 
251—320 klg.) 49—497, krig. Fiatal könnyű 
páronkint 250 kigrig terjedő súlyba. 49—50 
kr, Szerbiai: nehéz (páronkint 260 klgr 
felüli súlyában) 48—487, krajczárig. közép 
páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
46*1,-47 krajczárig. Könnyű (páronkint 240 
kilogramig terjedő súlyban) 47—48 krajc árig 

Sertéslétaxám: 1899. évi május 1-én 
— volt készlet 41.789 darab, 1899 május 
hónap 2-án felhajtatott 882 drb, 1899 május 
hónap 2-ik napján elszánhatott 327 drb. 
1899 május hó 3-ik napjára maradt készlet­
ben 42.344 darab. — A hízott sertés üzlet 
irányzata könnyű áru keresett.

Budapesti gabonatőzsde.
Május 2.

kcszáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

B u 1 *
en'O Ar 100 klg. s 100 kilogramm 

ára
üd írttól írtig M írttól 1 írtig

Bánsági ó 76 8.95- 9.06] 80 09.40 -O9.55
> » 77 810 9.15 RÍ 00.00—00.00
> » 78 9.16 9.26 82

Tiszavidéki ó 79 9.30 - 940 — 9 35— 9.65
» » 76 8 85 8.95 80 -■ —00.00
> « 77 9 9.10 81 00.00-—.00

fest vidéki ó 78 9.10- • 82’ 9 86 -10.48 •
> » 79 9.20 9 30 — —.-------- .00

8,80 8.9J 80
Fehórmeg yo ó 76 9.05- 9.15 81 9 25 - 9.35

» <• 78 920 9 30 82
< 79 8.75- 8 65 ---- ------- < _

Bácskai ó 76 8.85- 8.95 80 --,___ __ _ .
< 4 7 8.95 — 9.06 81 00----- 00 —
« 8 —— 82 0000—00 —

Észak ma- ,71 -- — — — ---------------
* 71

79 —
80
81

------------.—

Min. hekt.-ben kr kilogram

Kozs elsőrendű uj
> másodrendű » 

Árpa takarmánynak »
» égetni való — 
» serfőzde! — — 

■Zab — — — — uj 
Tengeri bánsági — uj

> más nemű »

Repcze bánsági

70—72

60—02
62—64
64—66
39—41

7 15 
7.f0 
6.15 
580 
6.60 , 
6.00 1 
4.40 
5 —

415

7.30 
7 15 
6.37, 
6.10 
7.00 
6.10 
5.25 
446 

— .43 
4.45

Nyilt-téiV)
Miután Fogéi Izidor megbízot­

tamat május 1-én elbocsátottam, figyel­
meztetem a t. megrendelőimet, hogy az 
illető ezentúl sem rendelések, sem pénz 
felvételére felhatalmazva nincs s ennél­
fogva az ebből eredő felszólamlásokat ei 
nem ismerhetem.

Debreczen, 1899. május 3.
_ Szégál Zsigmond.

E rovat alatt közlőitekért nem vállal fele­
lősséget a Szerk.

Kastner & Öhler, Graz
c z é g

posztó-osztálya
küld

stájer és tiroli Lodent
135—140 cmtr. széles, 135, 215, 240, 360 kr. 
ontrenként. Ezep minőségek kitapasztalt jók és 

igen alkalmasok
praktikus és elegáns ruházatra. 

Fekete, kék Kamgarn valamint Cheviot! 
kitűnő minőségekben 2 írttól feljebb. 
Divatszövetek, livré-posztók, kocsi posz­

tók stb. csak legjobb minőségben.
Minta ingyen és bérmentve.

5251
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Árlejtés! hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város által a Csapó-kertben, az iskolatelek mellett 
előállítandó kisded óvoda és óvónői-lak építési munkáinak biztosítására zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdetletik.

A biztosítandó egyes munkák következőleg vannak előirányozva :
I. Föld-, kőmives-, elhelyező-, kőfarogó s tetőfedő munka . . . 6054.05
II. Ácsmunka................................... .... .................................................. 2017.01
III. Bádogos-munka...............................................................................  479.50
IV. Asztalos, lakatos, mázoló és üveges munka.............................  1229.40
V. Vasoeroüek ...................................................................................... 627.30

összesen : 10407.36
tizezen égyszázhét forint 36 kr.

A versenytárgyalásban részt vehet minden kellően képesített iparos
vagy vállalkozó.

A munkálatok fenti csoportok szerint külön-külön vagy együttesen is 
kiadatnak.

Minden ajánlattevő köteles a pályázata tárgyát képező munka előirány­
zatai összegének megfelelő &»/„■ bánatpénzt készpénzben, vagy óvadékképes érték­
papírban a f. évi május hó 25-én d. u. 6 óráig a városi házipénztárnál letenni 
s a letéti jegyet ajánlatához mellékelni.

Az ajánlatba hozandó engedmény vagy egységárak olvashatóan, tisztán 
és betűvel is kiirandók.

Ajánlattevő ajánlatában köteles kijelenteni, hogy a tervet, költségvetést, 
vállalati feltételeket, a helyi viszonyokat ismeri s azokat magára kötelezőnek 
elvállalja.

A kellően bélyegzett írásbeli zárt ajánlatok f. évi május hó 36-án 
d. u. 5 óráig a polgármesteri hivatalhoz nyújtandók be. A beérkezett ajánla­
tok f. évi május hó 16-án d. e. 10 órakor a városháza nagy tanácstermében 
nyilvánosan bonlatnak fel.

Elkésve beadott távirati Vagy utőajánlatok, valamint hiányosan kiállítot­
tak : figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fen tartja magának a jogot, hogy a beérkezendő ajánla­
tok közül szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkálatok bizto­
sításáról más utón gondoskodhassék.

Minden ajánlattevő ajánlatával a felbontástól számított 30 napig köte­
lezettségben marad.

A terv, költségelőirányzat, vállalati félté lelek a mérnöki hivatalban a 
hivatalos órák alatt megfekinthetők.

Debreczen, 1899. Május 1-én.
A városi tanács.

A magy. kir. szab. Osztály sorsjáték
Ü^T* 100,000 sorsjegyre 

50.000 hat osztályba beosztott nyeremény esik, 6
minden második sorsjegy tehát okvetlenül nyer s igy a legkedvezőbb 
esélyeket nagy nyeremény elérhetésére egyedül az osztálysorsjáték nyújt.

Az I. osztály húzása már

f■ hó 18—19-én "SB®
tartatik meg s ajánlok ehez sorsjegyeket az összeg előleges beküldése 
vagy utánvét mellett a következő hivatalos árakon :
7,...................................frt 0.75. ,L V,  ...................................frt 3.
V.......................... . frt 1.50. ^ */,................................... frt 6.

Benz Ede
a magy. kir. szab. Osztálysorajáték főelárusitója 

BFDAPEST, VI. Andráeay nt 42.
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Cs. 6s. kir. udvari szállító.

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönséggel tudatni, hogy

butoi"i*aktái*ainat
megnagyobbítottam és a mai naptól
kezdv-

Szikszay ház,
a. föti'íifikkal szemben 

helyeztem áf, hol úgy, mint eddig, ezentúl 
is üzletemet a legszolidabb alapon fogom 
tovább folytatni. Az eddigi irántam tanú­
sított pártfogásáért köszönetét mondva 
kérem a n. é. közön éget, hogy bizal­
mukkal továbbra is megszerencséltetni 
méltóztassék.

Teljes tisztelettel
Killer Ede.

Meghívás.

\ h.-hadliázi közbirtokosság
f. é¥ május hó 14-én délelőtt 10 órakor

a községháza gyüléstermében

rendes közgyűlést
tart, melyre az érdekelt birtokosok ezen­
nel meghivatnak.

Tárgysorozat :
1. Az 1898. évi pénztári számadás 

megvizsgálásáról beterjesztett jelentés.
2. A f. 1899. évi költség előirány­

zat elbírálása.
3. Kis Gy. Gábor és társainak az 

erdő és legelóbirtokok telekkönyvezése 
tárgyában beadott kérelmök.

H.-Hadltáz, 1899. május 3.
Tatár Gábor Csapó László.
bin. jegyző. bírt. elnök.

15.500 forintot
nyerhet évente legjobb eselben a/, a ki 

nálunk
14 osztálysors jegygyei

való játszásban résztvesz, melyeknek ját­
szása 'örvényesen meg van engedve.

Hozzájárulás évente 72 frt, havonta 
6 frt. Legalább is a betét 40%-át kell visz- 
szanyerni.

Az ár a valódi tőzsde árfolyam sze­
rint van felszámítva.

Ajánlunk egyszersmind részjegyeket 
egyes húzásokra, és egy

Finnland! 10 Ilii oszlálysorsjegy,
húzás május 1-én, főnyeremény 30,000 
mk. — a legalacsonyabb nyeremény 39 
mk„ frt 36.—, V, részjegy fri 18.—, V* 
részjegy fri 9.— stb. levonáséval.

Prospectus kivánair i ingyen és bór- 
mentve.

Nationale Renten & Creditbank,
AMSTERDAM.

IMI*" Képviselők kerestetnek. -^1
Postadij ide 10 kr.

JAkVANVMENTES hely. Állandó fürdöorvos.

KL1ATICUS GYÓGYFÜRDŐ ÉS HIDEG- 
vizgyógyintEzet.

Remek szép fekvéssel, kiránduló helyek­
kel és sétányokkal.

GYÓQYESZKÖZÖK :

ÚJONNAN 
épült

vasúti állomás.
llidcgvizgyúgyintózet, vasas ók ógvé- 
nycs savanyuviz ös fürdők, ez itión 
újonnan és czólszerüen Atala 
kitolt sós- ós fenyő-belégzési 
intézet, villany-massage, 
természetes melegtej, juh- 
savó ; mindezek ozól- 
szerü használatára a 
gyógyfürdő orvosa

Gyógyjav,’.llatok:

tigyel tél.

0

Tüdőbajok, malária, (mo- 
' esáiláz), gége-, hörg- és tüdő- 

” hurut, gyomorhurut, emésztetlen- 
ség, máj- ós lópdaganatok, vizhó- 

lyaghmut, spfcifious és görvéiyos 
esonthúntalmaknál. Mindenféle ideg- " I 

liéntalmak, fejfájás, migraine, histeria, 1 
szédülés, nehéz légzés, hypochondria. — 

Vérhajok. köszvény, göfvély, bujakór, deli­
rium írem. potat. Női bajok, fehér folyás, 

sápkor, havi zavaroknál.

Gyógyszertár.

Kitűnő ellátás és lakás.
Prospectussal és egyéb felvilágosítással 

szívesen szolgál
A FÜRDŐIGAZGATÓSÁG

Idény: Májustól Októberig. I k"6t VTnArmhryT.n

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben,

.000,00 korona.
Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE
A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb 

esetben

1*006jÖ00 korona

A nyeremények részletes beosztása a következőt
Korona «r

1 jutalom 600000
1 nyer 1 400000
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50,000 ZZ 13.160,000

50,000
nyeremény

A negyedik nagy m. kir. osztálv- 
i-orsjáték nemsokára ismét kezdődik és

100,000 ^
sorsjegyre

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegy­
zék szerint az összes sorsjegyek fele 
feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mini már- 
általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160,000 
koronát sorsolnak ki biztosan. A legna­
gyobb nyeremény legszerencsesebb eselben

egy millió korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél ere­

deti sorsjegyeket a tervszerű eredeti 
árban és pedig :

egy egész 1. o. eredeti sorsjegyet 6.—
, 3.-
. . 1.50
. » -.75

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénzelő­
leges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt 
vevőinknek a hivatalos huzasi jegyzékei, 
hivatalos tervezetek pedig díjtalanul álla­
nak rendelkezésre. A húzások a magy, 
kir. kormány ellenőrzése mellett nyt - 
vánosan történnek és azoknál mindenki 
megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb
legkésőbb azonban

f. é. május 18. és 19-ig
mely napokon a hozás van,

hozzánk beküldeni.

fél
negyed
nyolezad

Török A. és Tsa.
a m. kir. szab. oszlálysorsjáiék

főelárusitói

Budapest, Yáczi-körat 4|a
Sok és nagy nyereményt fizettünk 

tisztelt vevőinknek 5 rövid idő alat 
körülbelül egy és fél millió korona*

t
Rendeitiievóij^^v^anaó Török A. és Társa uraknak Budapest.

Kérek reszeuire..............1. oszt. m. kir, szab. osztálysorsját-ik eredeti sorsjegyei
a hivatalos tervezetlel együtt küldeni.

Az ö »szeget.................frt l ntAnv0tele.nl kérem
j po.tnutelvAnynyal kttldttxn. f\ A nem tetsző törlendő.
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